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Ministério da Ciência e Tecnologia 

Fundo Setorial do Agronegócio 
 
 
 

Ata da 3ª Reunião do Comitê Gestor do 
Fundo Setorial do Agronegócio 

 
 
 
Data : 25 /09/ 2003 
Local: MCT 
 
 
Participantes: 

Dr. Jorge Almeida Guimarães - Presidente do Comitê 
Dr. Manoel Barral Netto - Representante do CNPq 
Dr. Antônio Cândido Daguer Moreira - Representante da FINEP 
Dr. Pedro Antônio Arraes Pereira - Representante do MAPA 
Dr. Silvio Crestana - Representante da Comunidade Científica 
Dr. Carlos Arthur Barbosa Silva - Representante da Comunidade Científica 
Dr. Luiz Antônio Pinazza - Representante do Setor Produtivo 
Dr. Alysson Paulinelli - Representante do Setor Produtivo 

 
Ausentes: 

Dr. Roberto Jaguaribe – Representante do MDIC 
 
Assistentes: 

Dra. Ana Lúcia Assad - Coordenadora Geral de Biotecnologia  e Saúde/MCT 
Dr. Leonardo Hamú - Coordenador do GAT- Agronegócio 
Dr. Gilvan Sobral – Representante da FINEP no GAT 
Dr. Paulo J. Peret Santana - Coordenador de Biotecnologia e Agronegócio/CNPq 
Dra. Ana Francisca Fernandes Corrêa - Coordenação de Biotecnologia/MCT 
Dr. Carlos Veloso de Melo Júnior - STI/MDIC 
Dr. Fabrício Brollo Duham - FINEP 

 
Convidados: 

Dr. Eduardo Delgado Assad - EMBRAPA 
Dr. Renato Beozzo Bassanezzi - FUNDECITRUS 

 
 
Assuntos tratados: 
 
Dr. Jorge Guimarães iniciou a reunião cumprimentando e agradecendo a presença de 
todos. Em seguida, e dando continuidade à pauta de convocação, solicitou que a Ata 
da reunião anterior fosse colocada em apreciação ao final, para que os convidados 
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pudessem fazer a apresentação dos projetos contratados em 2002 pelo CT-Agro e 
que se encontram em execução. 
Dr. Eduardo Assad fez a apresentação do projeto "Zoneamento de Riscos Agrícolas", 
recebendo vários comentários de aprovação e apoio. Após esclarecimentos de 
dúvidas sobre acesso e continuidade do mesmo, foi sugerido pelo Dr. Barral e Dr. 
Arraes que se realizasse uma "Oficina Técnica Específica" para discutir a possível 
adoção das tecnologias já desenvolvida pela extensão rural nos vários estados 
brasileiros. 
Em seguida, foi apresentado pelo Dr. Bassanezzi o projeto "Morte Súbita dos Citrus". 
Após a apresentação, foram efetuados comentários e elogios à qualidade do projeto, 
tendo Dr. Barral dado ênfase à metodologia adotada para a execução do referido 
projeto e a integração entre a pesquisa básica e a aplicação dos resultados. 

 
 

1. Informe sobre ações aprovadas na 2ª reunião do Comitê: 
 
a) A pedido do Dr. Jorge, Dr. Leonardo fez um breve relato sobre o Edital MCT/CT-

Agronegócios, em parceria com o Ministério Extraordinário de Segurança Alimentar 
(MESA). Informou que o Edital estava pronto para ser divulgado, aguardando 
somente a assinatura do Termo de Cooperação MCT/MESA/CNPq. Foi informado 
ainda, que o MESA apresentou uma contrapartida de seis milhões de reais contra 
uma posição do MCT de três milhões de reais. Este valor foi alterado de quatro 
milhões, aprovado na 2ª Reunião do Comitê, para três milhões, em função das 
negociações entre os Ministérios, no qual o MESA alocaria R$ 2,00 para cada R$ 
1,00 do MCT. A proposta foi aprovada por unanimidade. 

b) Dr. Gilvan fez um relato sobre a situação do projeto MOSCAMED, informando os 
contatos mantidos com o coordenador do projeto e os procedimentos que estavam 
sendo adotados pela FINEP para contratação final. O Comitê ratificou a destinação 
do valor de dois milhões de reais para o projeto no ano de 2003, sem 
compromissos de alocações de recursos para os outros anos. 

c) Quanto ao Edital de Desenvolvimento e Inovação a ser lançado pela FINEP, Dr. 
Antônio Cândido prestou esclarecimentos quanto ao seu andamento, informando 
sobre o recebimento de correspondência do gabinete do Secretário Executivo do 
MCT, a qual sugeria a possível aprovação do Comitê para um comprometimento 
de uma segunda parcela de nove milhões de reais para o próximo ano. Ademais, 
informou que os recursos seriam repassados as Fundações de Amparo à Pesquisa 
ou similares nos diferentes Estados, os quais seriam responsáveis pela 
implementação dessa proposta. O CT-Agro posicionou-se contra o repasse de 
recursos às FAPs e a alocação de mais nove milhões de reais em 2004 para a 
mesma ação. Em continuidade, Dr. Cândido sugeriu uma possível solução para o 
impasse criado, consistindo da divulgação de um Edital ainda este ano. Com 
relação ao comprometimento dos recursos e para que não ocorram problemas, o 
mesmo informou que o CT-Agro deverá autorizar o repasse de recursos para a 
conta FINEP, permitindo que a mesma libere os recursos no decorrer do próximo 
ano, conforme modelo já adotado pelo Fundo Setorial do Petróleo em exercício 
anterior. O posicionamento da FINEP teve um comentário complementar do Dr. 
Gilvan, sobre as dificuldades de operacionalização e acompanhamento dos 
projetos na forma como está proposta, de repasse de recursos as FAPs. A FINEP 
se propôs a enviar a todos os membros do Comitê uma cópia do documento que 
abre esta oportunidade, para apreciação e discussão na próxima reunião do CT-
Agro. 

d) Sobre o Edital Universal do CNPq, houve uma dúvida do Dr. Leonardo quanto à 
escolha dos projetos, e se os mesmos foram selecionados exclusivamente da 
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demanda apresentada ao CNPq no Edital Universal, ou se foram contemplados 
outros projetos já aprovados e que estivessem em carteira na instituição. Dr. Barral 
informou que todos os projetos selecionados estavam entre aqueles apresentados 
no Edital Universal do CNPq e julgados quanto ao mérito técnico-científico, não 
havendo a inclusão de nenhum projeto à parte desta carteira. 

 
 
2. Informe sobre novas ações: 
 
a) A pedido do Dr. Jorge, Dr. Leonardo fez relato sobre o Termo de Cooperação 

Técnica assinado entre o MCT e a Secretaria Especial de Aqüicultura e Pesca 
(SEAP), e sobre as propostas de aporte de recursos do Fundo Setorial do 
Agronegócio da ordem de dois milhões de reais para lançamento conjunto de dois 
Editais, de um milhão de reais cada, atendendo demanda específica da SEAP, 
sem contudo perder o foco das diretrizes do Fundo do Agronegócio. Foi assinalado 
que se constituiu uma Comissão Interministerial sob a coordenação do MCT, na 
pessoa do Dr. Leonardo, para discussão e elaboração do Termo de Cooperação e 
dos Editais. Acrescentou que um dos Editais já estava pronto e aprovado pela 
Assessoria Jurídica do CNPq e disponibilizado a cada um dos presentes para 
apreciação. O outro encontra-se em fase de conclusão. Essa ação e os valores 
proposto foram aprovados por unanimidade. 

 
b) Quanto à proposta da realização de estudos conjuntos com a ABAG , Dra. Ana 

Lúcia fez exposição do histórico das conversações ocorridas, assinalando a 
reunião ocorrida em São Paulo, na sede da ABAG, na qual se chegou à conclusão 
da necessidade de contratação de pesquisas, em atendimento a demandas de 
representantes da iniciativa privada e da academia. Tais estudos possuem por 
objetivos dimensionar os volumes de recursos aplicados em P&D&I pela iniciativa 
privada e pelo Governo, bem como uma atualização de dados sobre a 
disponibilização de recursos humanos para o agronegócio. Após discussões, Dr. 
Pinazza explicou que os formulários e questionários a serem utilizados serão 
disponibilizados. Foi aprovado aporte de recursos de até duzentos mil reais para 
cada pesquisa. Os projetos devem ser implementados pelo CNPq. 

 
c) Foram apresentadas propostas para realização de oficinas técnicas nos temas 

Rastreabilidade/Certificação da Qualidade, Microbiologia dos Solos, Broca Gigante 
da Cana, Cachaça de Qualidade e Uso de Rochas Potássicas na Agricultura. Após 
debates e explicações, ficaram aprovadas as suas realizações. Ficou também 
acordado que o GAT-Agronegócios deverá apresentar na próxima reunião, 
proposta de mecanismos para identificação e priorização de oficinas e reunião 
técnicas. 

 
 
3. Ata da 2ª Reunião: Foi aprovada por unanimidade, sendo sugeridas porém, 

pequenas correções. 
 
 
4. Outros Assuntos: Dr. Jorge solicitou que o Dr. Silvio Crestana apresentasse a 

proposta de criação de um Instituto de Informações em Agronegócios. Após 
discussões, Dr. Jorge propôs a formação de uma pequena comissão para 
apresentar uma proposta mais completa na próxima reunião. 
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5. Resoluções: 
 
a) Autorizada a correção do valor a ser disponibilizado para o Edital Conjunto 

MCT/CT-Agro e MESA no valor de R$ 4.000.000,00 para R$ 3.000.000,00; 

b) Ratificado o repasse de R$ 2.000.000,00 para o Projeto MOSCAMED, somente 
para o ano de 2003; 

c) Convocação de uma nova reunião do CT-Agro para definição do modo de 
operação do Edital de Inovação no valor de R$ 9.000.000,00, pela FINEP às FAPs; 

d) Ratificação dos valores do Edital de Inovação de R$ 9.000.000,00 aprovados 
somente com recursos do ano de 2003, não possuindo 2.ª parcela em 2004, 
conforme proposto pela Secretaria Executiva; 

e) Autorizado o repasse de R$ 2.000.000,00 para Termo de Cooperação entre MCT e 
Secretaria Especial da Pesca (SEAP); 

f) Aprovação de alocação de recursos financeiros de até R$ 200.000,00 para cada 
uma das pesquisas encomendadas em ação conjunta entre ABAG/CT-Agro, pelo 
CNPq; 

g) Aprovada a realização de oficinas técnicas nos temas: Rastreabilidade/Certificação 
da Qualidade, Microbiologia dos Solos, Broca Gigante da Cana, Uso de Rochas 
Potássicas na Agricultura e Cachaça de Qualidade; 

h) Constituição de Comissão para detalhar proposta de projeto de criação de um 
Instituto de Informações em Agronegócio; 

i) A próxima reunião deverá ser realizada nos próximos 20 dias. 
 
 
 
 
 

JORGE ALMEIDA GUIMARÃES 
Presidente do Comitê Gestor do Fundo Setorial do Agronegócio 


